

書叢小題問會社



種四第

國中興義主國帝

著和叔羅



版出局書會協年青



書叢小題問會社

國中興義主國帝
著和叔羅

種四第

鳴一先生藏存 陳錫三謹贈

45

社會問題小叢書

在這變動的世界，每一人對於中國本身問題和國際的問題，都當有一些基本的常識，以作應付目前嚴重形勢的準備。為供給怎樣的需要起見，我們特編輯小叢書二十餘種，其總題為『中國與國際』，對於現今重要的各問題，皆作簡明的敘述。書目函索即寄。

帝國主義與中國

羅叔和

帝國主義這一個術語，大家都看得很多，聽得很熟了。在普通一般的解釋，總以爲帝國主義是用強暴的力量達到它霸佔的目的，遠之如秦始皇之併吞六國，近之如拿破崙之打平歐洲，都好像是帝國主義似的。要有一個雄才大略好高務遠的君主，用他的兵力去征服人，去強佔人的土地，算是帝國主義。其實這是不很對的，竟可以說是錯誤的。第一，這種解釋是不合於事實；第二，這種解釋是不合於時代；第三，這種解釋沒有確切理解當前的現象，不曉得帝國主義的特性。

我們要明白帝國主義的性質就須要曉得帝國主義的時代關係。我們曉得這是二十世紀的產物，在二十世紀初十年代，她雖然在開始萌芽，但不會抵於完成。帝國主義是資本主義發達的最高階段，也是它的最後階段。在一階段中，帝國主義的特殊形態是：（一）帝國主義是獨佔的資本主義。（二）其所寄生的資本主義已經在開始腐爛。（三）資本主義由腐爛而至於死滅。在這個時期中，帝國主義的經濟特徵是以獨佔來代替了自由競爭。』

『獨佔的經濟形態可以分作以下的五項：第一是生產集中，發生了許多的資本家的經濟同盟，用這種同盟以佔取特殊的利潤。如加特爾，辛地嘉，托拉斯等等組織，就是經濟同盟最明顯的事例。第二是各大銀行的獨佔地位，凡是帝國主義國家，她國內

經濟的支配，都是由三家以至於五六家大銀行支配，無論是美國，是德國，是法國，是英國，是日本都如此，完全由那幾家大銀行支配整個的經濟活動。第三因為有了托拉斯和金融寡頭支配者的關係，所以他們就出而佔領原料的資源，壟斷產業組織。第四獨佔的加特爾且超越過國界，而形成國際的加特爾，開始將世界作經濟的分割，甚至於要掌握全世界的市場。這種互相諒解的國際加特爾，計算起來，為數在一百以上。資本輸出，和自由競爭的資本主義組織底下的商品輸出不同。它的特殊現象是與世界上經濟的，政治的，領土的分割都具有密切的關聯。第五是世界（殖民地）所有的土地都分割完了（或劃定了勢力範圍。）』

以上五項都是帝國主義的特徵，在一九二九年美國股票風潮發生以後，表現得

更見露骨。大資本受了自由競爭的刺激，其經營的技術就越是高度化，資本的有機構成也越進到更高的階段；然而利潤率却同時低減了，因此資本家要設法防止利潤率低落。這種防止的方法一方面是加強她們本國工人的工作，並加深其剝削程度，並高築關稅壁壘，想要推銷她們自己的生產品，而拒絕外來物品的輸入，其實都是確固其利潤。另有一方面是在殖民地上狂熱的追尋特別利潤。把它們大量生產的商品，拿到外國去銷售，要擴大市場，並且要獨佔市場；同時這種大量生產的基礎——原料資源也得增大，所以又要圖海外政治的經濟的獨佔。

然而銀行資本集中之後，必然的發生資金過剩，在這時候，非常熱望獲得特別的利潤，所以不能不將過剩資本輸出去。於是各國金融資本都白熱的爭奪商品銷場，原

料資源，以及獨佔投資領域。所以帝國主義在國內形成金融寡頭政治以後，地球上的土地既已分割完了，於是不能再度劃分勢力範圍，再行分割殖民地。這種鬭爭的激化，成了一九一四年的歐洲大戰；現在帝國主義諸國對立的激化，還不免要釀成更大的慘劇。

金融資本的獨佔形態，大體已如上述。牠還有一種特徵，就是靠利息生活，換言之，就是寄生的性質。（一）它們依據着獨佔的利潤，和殖民地的特別利潤，於是生出一種靠金利生活的社會層，這一社會層竟至於要駕產業資本而上之。（二）資本輸出自身既然是寄生主義，它們還要將寄生主義擴大，即是將它們在殖民地所得特別利潤拿出一小部分來收買它們國內的工人及其他中層分子，要這些人作它們的工具，

爲它們策劃如何加緊剝削其人民，殖民地及半殖民地。這就形成了帝國主義底下僅存形骸的民主主義與民主政治。（三）帝國主義本身在經濟上既然是寡頭的金融資本統治，在政治上又成爲祇存軀殼的所謂民主立憲；於是內部的腐敗一件一件的暴露出來，賄賂案簡直是層出不窮，如最近法國的斯塔維斯基案，美國的摩爾根醜聞，日本的帝國人造絹絲公司股票舞弊案等等都足以顯示帝國主義的特色。（四）現在世界中資本主義組織達到了最高點的，究竟祇有很少數的幾個國家。這幾個國家，連用它們的經濟力，在十萬萬以上的被壓迫民族中去經營其寄生蟲的生活。

帝國主義的國家要維持它經濟上的霸者地位，要獨佔的經濟統治能夠繼續發展，至少要有以下的條件：第一，必須海外有廣大的農業地域存在，在這個廣大的農業

地域中須有多數的人口作工具，由這許多人來生產原料品。有了這些原料品之後，大量生產的途徑纔不致於發生故障。在世界第一次大戰之前，盡力要這些農業地域供給原料，這些原料都是供給帝國主義諸國工業製造使用的，而戰爭期中發生了不少的變化，農業國家也漸次趨向於工業化，帝國主義就更高度的實現其金融獨佔主義了。第二帝國主義國家要繼續維持她高度的資本主義，所以將她們大量的工業生產品輸出到海外的農業地域中去售賣。若果沒有這種廣大的農業地城市場以銷售帝國主義的大量生產，則帝國主義就沒有存立的餘地。第三帝國主義既已進到金融資本的獨佔形態，那末她們就須得確立世界的信用制度，凡是帝國主義的國家對後進的農業國，對殖民地，半殖民地總要取得債權者的地位，由債權者地位進而攫取政治

上的領導權。所以凡是帝國主義國家都在海外擁有巨大額數的投資，用這種投資來鞏固帝國主義自身的基礎。

二

我們中國自稱是個農業國家，帝國主義諸國自然也將我們當作一個農業國家；直到現在中國還是沒有達到工業化的程度，所以在大戰之前，中國是供給原料，輸入製造品，充分的表現出後進被侵略國的特色。如果照一般的情形看，中國既是輸出原料的國家，則有形貿易似乎該是有利的表現，纔能維持農業國家的生存，殊不知事實上除開東北三省以外，中國本部無論什麼地方總是輸入超過。以整個中國而論，總是一年年入超，在世界戰爭最激的時期，——民國八年——入超的數目還是在一千六百

萬海關兩以上。民國十六年以後，即逐年增加，由民國十七年的入超二億五千萬海關兩，到民國二十二年竟增加到五億二千四百餘萬海關兩。（約合七億三千三百餘萬元）這種表現是深刻的顯出中國被侵略的激劇，帝國主義手段的毒辣，同時更襯托出中國人民的苦況來。

我們就實際上的事例來加以考究，就曉得帝國主義之於中國並不是祇在有形貿易上着想，單是平平安安的做點交易的買賣而已。它們還有更厲害更細密的辦法，即是對華投資。但在投資的過程中有幾種特別的工作：第一它們要牢牢的抓着中國的交通權；第二是工商業的投資；第三是據產業界王座的金融資本之獨佔。

我國的交通工具，最近公路雖然是漸次發達起來了，可是實際運輸力量很有限，

空中航運也貫通了南北，東西的幾條幹線，却不足以控制交通上的實權。所以實際的水陸運輸，凡是用機械的多半是操諸外人之手。如水上運輸，對外貿易固不用說沒有一艘中國船，即內河（如揚子江）內海（如津、滬、粵）行驶的船隻，中國最多祇能居第二位，遠洋航路給英、日、美、意等九十幾家輪船公司分佔了去。內河、內海的航船也是爲太古洋行、怡和洋行及日清公司等所獨佔，太古輪船約計十六萬噸，怡和約計十萬噸，日清不及五萬噸。近海航線日本船隻的輪船公司如大阪商船、大連汽船、山下汽船、三井、昭和等五家公司輪船計有船三十四艘，總噸數約計六萬，專門行駛中國近海口岸¹²。就這一點粗率的數字，已差不多超過了中國本國所有船舶的一倍。當然中國製品以及原料的輸出要受極大的制限，甚至於屈處完全被動地位了。

陸上運輸爲帝國主義所佔據，而又引起了巨大禍患的，我們不能不想到南滿鐵道。這一條路原來是中東路的一支線，是俄羅斯人建築的日俄戰後歸日本經營。這是由經濟侵略東北而至於武力奪取東北最重大而有力的工具。它不單是經營一般的運輸業務，在九一八之前，四洮路、吉敦路、安奉路等等就在它的宰制之下，其餘東北各鐵道，除中東路之外，都要受它的影響。它並且還不止壟斷交通，更進一步把沿路的產業，鞍山和本溪的鐵，撫順的煤等等都收在南滿鐵道的掌握之中，現在且將北寧路山海關以東也歸滿鐵牽制了。不特要牽制產業，並且還更進而壟斷農產品的運輸，如最近的東北賣了四車大豆還不夠一車的運費。我們回想到九一八事變以前，該更明白鐵道的重要性，由經濟的侵略延長到政治！

其餘本部各鐵道，也借外債修築的，其形勢固然和南滿鐵路不同，但並不是完全沒有包含得有危險的成分，因為交通事業究竟是與人身的動脈一樣，假如血液受了毒，那是不容易清除的。現在且略舉各路與帝國主義有經濟關係的概要如下：

北寧路曾經中英公司借款二百三十萬鎊，到現今未償還的債款約有八十五萬鎊左右。平漢路曾由匯豐銀行，及華中鐵路公司經手投資一千〇三十萬鎊，現在未償還的有五百多萬磅，津浦鐵路原是英德兩國共同投資。現在單是英國債款就在四百萬鎊以上，再加上其他的（如車輛借款之類）總計外債額數在一億八千萬元以上。京滬滬杭寧路原是由中央公司經手借款四百四十萬鎊來修的，現在未償還額尤在三百萬鎊以上。閩海路由比荷兩國借款，比國約計二億五千萬法郎，荷蘭計有一千五

百餘萬盾。膠濟路也曾借過日本四千萬日金，平綏路有一千萬的日債未還。粵漢路雖未全成功，而對四國銀行團的借款却有六百萬鎊。再如滇越鐵路完全是法國修築，它的性質，和經營的情形和南滿路很有些相似，不過它的進行不像日本那樣猛烈，其所包辦的產業也不十分多，所以除一部分人關心之外，大家都好像不大注意。

綜觀中國全部的交通工業，水運的實力差不多為英日兩國所分佔，陸上交通，凡鐵道主幹路線，不為牠們所包辦，就有很大數目的借款，並且這種借款，不完全是屬於經濟的借貸性質，都含有相當的政治意味。特別明顯，而令中國人永久不會忘去的是南滿路的伸入東北，竟惹起九一八的結果。其餘各支線如廣九路，道清路，南潯路，以及許多未成的路線，如同成路等等都有外資投入，這確是中國經濟受脅制最厲害的

地方。至於公路論里程是有了四萬多公里，長此發展下去，於國民經濟很有不少的助力；但是我們知道在公路行走的汽車是舶來品，而行車的汽油，中國一滴也不出產，在去年一年中汽油的輸入，其值已超過二千一百萬元，這種交通工具的發達副作用的壞處已大過好處了。

關於近代產業經營，在重工業方面，如漢治萍的鐵礦和煤礦，起初算是中國經營的，現在竟不能繼續，而且借了四千五百萬圓日金的日債，即令復工，也難免不發生糾紛。其餘最大的鐵礦已經開發的是鞍山鐵礦，這個礦完全在南滿鐵道公司手裏。中國資本辦的如龍煙，如侏督都是極小規模的廠。煤炭礦業也是操諸南滿公司支配之下，的撫順炭礦，與英國開灤礦務局，及福中公司之手。中國主要煤炭市場，差不多為它們

所分佔了。這三家廠出煤總額就佔全中國出產總額的百分之四十以上，這是何等的危險現象！

在製造工業中，具產業雛形的要算紡織工業為第一。可是華商紗廠總計八十九家，紗錠二百六十三萬七千，線綻十三萬六千，布機一萬九千架；日本紗廠四十五家，紗錠一百七十九萬，線錠二十七萬二千，布機一萬八千架；英國紗廠三家，紗錠十八萬四千。單就表面觀察，似乎中國紡織廠在數量上要占優勢，但是考諸實際就曉得中國紡織工業有種種歷史上傳來的積弊，匪但不能和日本在中國的紗廠競爭，取得自己應該有的便利，而且還退居於第二位。特別是最近世界經濟恐慌深化之後，帝國主義向海外實行傾銷政策的結果，中國的紗業更逼得無路可走，大有被人家併吞的情勢。

講到金融資本，誠然中國本身也正在向上發達，但與帝國主義的經濟比較起來，那是差得太遠了。先以老牌的英國而論，自十九世紀後半起，到最近止，英國在中國活動的有四家大銀行：匯豐、麥加利、有利，及大英銀行，其中當以匯豐為核心，它們除了經營一般銀行業務，存款，放款，抵押，匯兌，發鈔票之外，還經理政治上經濟上的借款，並保管關稅，鹽課。牠們與保險事業也有很深切的關係，而太古、怡和、保險，同是英國一個系統。不過自歐洲戰爭以來，世界金融發生了巨大的變化，當然遠東也不能例外；不過在中國是日本金融資本跑得特別的快，美國資本還在其次。日本在中國的金融獨佔事業，有三家特殊銀行：正金、滙豐、朝鮮，表面上牠們和普通的銀行沒有什麼大差異，而其主要的業務，是經理借款，統制其在華的產業組織，正金銀行在中國的地位，幾乎要和

同等了。論資本有一萬七千萬日金，論其實力，它們的分行代理處是遍設於中國各重要口岸。就一方面的看法，好像正金銀行的營業對象專在中國，而朝鮮銀行專門是統制朝鮮的產業金融，臺灣銀行專門為統制臺灣而設立的；豈知朝鮮銀行的獨占勢力，已延長到了東三省，以至於華北，臺灣銀行則延長到東南沿海岸的省分，實行其經營殖民地的統治政策。

在日本五家大銀行——三井，三菱，住友，安田，第一，其資本金合計有五萬萬，除了第一銀行與中國經濟關係較淺外，其餘都向中國金融界四面伸出魔手。在一般的營業上如三井除經營保險事業（華北的水火保險，多半是三井系包攬的）以外，凡是進出口商業牠都一力承攬，三菱亦復如是。金融支配力幾乎遍及於中國南北各重要

地域，並且還不止是一般的銀行業務而已，它們都經理借款，如平綏路借款是三井物產經手，如廣三路借款是臺灣銀行經手。還有由日本興業銀行所領導的十五家銀行所組成的東亞興業，大連的正隆銀行，臺灣的華南銀行都是着眼於中國金融獨佔的。至於太倉組，中日實業，古河電氣工業等不但在對華經商，而且從前直接參與過政治借款。還有一個東洋拓植公司那是更露骨有政治意味了。

日本資本侵入中國的特色：第一是帶得有極明顯的政治色彩；第二是在重工業特別是鐵鑄上占絕對的優勢；第三是紡織工業，如果中國經營不能急速克服當前的危機，恐怕日本資本的紗廠也會跑到中國前面去；第四是電氣事業，在上海雖沒有日本資本，但在內地，如開封，鄭州，宜昌，武昌，南昌等地是由東亞興業投資，東洋拓植及安

田在膠澳投資，其餘中日實業，川北電氣，古河鐵業，台鴻銀行在長江流域各省區投資於電氣事業，其數目縱然是很微小，但是關係却非常巨大！

美國是歐洲戰後纔成爲世界第一等的帝國主義國家，而它的市場是以南北美和歐洲爲主體，對遠東雖有意開發，却在英日之後。不過它的推進却非常之迅速，並且顯出金融資本的特長，而輸入貿易在最近二三年，彼又常居第一位，如花旗銀行，如美國通運銀行，美國大通銀行等，也快要與匯豐正金並駕齊驅了；美豐銀行資本雖不大，却深入到長江上游的重慶。在交通方面也格外的摩登化，無線電，飛機，汽車等近代新式交通工具總是美國的關係多。笨重的水上航船，除了遠洋航行之外，長江中下遊美利堅資本勢力，已漸次增大，在上海與重慶之間却有美孚洋行，與捷洋公司兩家次第發

展航運，當日清公司等已行發落之後，這是很值得人注意的。美國資本在中國活動是洛克斐爾與摩爾根兩大體系。此外福特汽車工業也隨着公路的發展而向上飛漲，大有一日千里之勢。

法國資本是以安南為基礎，著意於雲南的攫取，然後擴大到西南各省區。在長江各地區，法國經濟力量雖不很大，但歷次的政治借款，經濟借款，及其他總是步武英國的後塵。

通觀各國對華的投資，首推英國為最多，其投資範圍由一般工商業以至於政治借款，總計起來有十二億六千六百萬美金。日本投資就更加複雜，不包含那許多沒有確實保證的政治借款——西原借款之類——算起來有十一億五千五百萬美金。美

國有兩億美金，但其中的二分之一是投在文化方面的。法蘭西投一億九千萬美金，比利時也差不多有九千萬美金。這些資本在中國領土內活動，其在產業、金融上難免不居於最高的支配地位，把中國經濟放在掌握中，任其切割。

三

我們瞭解帝國主義的時代性，明白列國在中國經濟的支配勢力，再來看看我們自己將來的出路何如？

第一我們假定我們中國自己要轉化成英美諸國一樣的資本主義組織的國家，這是近幾十年來上自政府，下至一般人民，天天憧憬着想加速度成功的事。可是經過了這許多年程，却依然不曾成功，這是人材缺乏呢，是資力不足呢，或是有其他的原故？

我們如果稍微研究，就曉得這都不是的。同時我們又再考察，今後是否還可以向這方面轉變，使中國成爲頭等資本主義國家？其以爲可能的最大的論據是中國的資本主義生產正在發達，並且發達得非常之迅速，然則要趕上英美諸國，豈不是很容易的事？何況國際上還有願意援助中國建設的表示。不過我們仔細考究起來，以爲有以下的難題不得解決：

(一) 帝國主義諸國在華投資總計有三十四億美金，而無確實擔保的政治借款，還不在內，這些外國資本的利息，不必以產業投資的特別利潤計算，即以普通的五釐計息，每年至少要支出五億二千萬元以上的利息，再加上七億元以上的輸入超過，貧乏如今日的中國國民，將何以求國際上的收支平衡？何況這類的投資大半是要追

尋特別利潤的，則支出就更大了。

(二)要形成資本主義，必須有巨大的市場以供開拓。這種市場或在國內，如戰前的北美合衆國，或在國外，如二十世紀初頭的英吉利。今日的中國要找尋國外市場，自然因為勢力範圍已經劃定了，並且各國都竭力實行其經濟的國家主義，即原料品的輸出也要受很嚴格的制限，製造品，半製造品更難有立足的餘地。然則祇有退而尋求國內的市場了。但在國內，外資的侵入已深入到各產業部門，並且伸展到腹心各地，交通命脈也完全掌握在他人手裏。更有外國製品，外國在中國投資建廠的製品，如日本紗廠的棉紗，如英美公司的香烟等等，都會由抵制國產而控制中國產品。這個難題不是得資本主義所曾使用過的方法所能得到解答的。

(三)中國本身的銷場問題，農村經濟頻於破產，加以農產品價格低落，農民生活極度貧乏的時候，那有多的消費力。都市的市民受市面不好的影響，一般勤勞大眾，差不多都是朝不保夕的勉強圖存，生活的苦況，可以說是在輾轉呻吟之中。在這種情形底下，工業生產品在那裏去找銷場？這個難題是資本主義先天帶來的矛盾，簡直無法解決的。

有了以上的三大難題橫在前面，就是以十全阻止中國資本的發展，所以中國要轉變成英美諸國那樣的資本主義經濟組織竟是不可能了。然則中國經濟是否即不可救治，該任人家去宰割？這又不然。因為中國還有她特殊的條件，足以克服當前的困難，足以制止帝國主義的侵略。這就是國家資本的集體經濟的行使，不過這個國家資

本是要建立在最大多數的勤勞大眾上，要在大多數人身上去求有計劃的生產與消費的平衡，要多數大眾起來，纔能支持得住集體經濟的政治組織，展開國內市場，克服帝國主義的經濟侵略，建築中國的新道路。

(一九三四年六月十七日於上海)

社會問題小叢書

- | | | |
|---------------|------|------|
| 第一種 中國土地問題綱要 | 黃燦著 | 實價六分 |
| 第二種 什麼是法西斯主義 | 王致和著 | 實價五分 |
| 第三種 資本主義與社會主義 | 林伯修著 | 實價五分 |
| 第四種 帝國主義與中國 | 羅叔和著 | 實價五分 |
| 第五種 合作與中國建設 | 潘光旦著 | 實價五分 |

宗教問題小叢書

- | | | |
|---------------|------|------|
| 第一種 科學對於宗教的貢獻 | 張仕章譯 | 實價五分 |
|---------------|------|------|

基督教與中國改造叢刊

- | | | |
|--------------|------|------|
| 第一種 基督教的心中信仰 | 趙紫宸著 | 實價壹角 |
|--------------|------|------|

版權

民國二十三年七月初版

著作者 羅叔和

出版者 青年協會書局

發行者 青年協會書局
上海博物院路二三號

所一
有

帝國主義與中國

每冊實價大洋伍分 寄費另加

Social Problem Series

No. 4

Imperialism and China

by S. H. Lo

ASSOCIATION PRESS OF CHINA,
SHANGHAI

Price: Five Cents, Postage Extra, July, 1934